

「執青之手，與廉同行」手札

行政執行及廉政主題簡介暨資料來源參照表

序號	分類	標題	內容	資料來源/法規依據
1	行政執行主題簡介	前言	<p>行政執行署暨所屬各分署係我國於89年1月1日起新設置專責公法上金錢給付義務強制執行的機關，創下世界各國制度之先，在貫徹國家公權力執行的使命下，歷經「草創建構」、「業績突破」、「穩定成長」及近期「介接蛻變」等四大階段，從一開始筭路藍縷，迄113年3月底止之執行總績效已經超過新臺幣6,544億元以上，有效增裕國庫歲收、挹注國家建設經費及提升民眾守法觀念。</p> <p>行政執行機關一路走來，積極落實「公義與關懷」及「法遵先行」等核心價值，除不斷與時俱進，運用科技強化執行方法外，更對弱勢民眾不吝伸出援手，善用行政執行分期制度及活用其他機關與社會資源，共織救援網絡，兼顧寬嚴並濟的執法原則；此外，接軌國際反貪腐趨勢、遵循國家廉政建設目標，致力透明公開的執行程序、推動公私協力與校園教育、促進凝聚貪腐零容忍共識，共同建構誠信守法的社會與乾淨廉能的政府。</p>	<p>法務部行政執行署/新聞訊息/ 法務部行政執行署112年11月16日新聞稿 (https://www.tpk.moj.gov.tw/9937/10017/1394649/post)</p>
2	行政執行主題簡介	目標管理	<p>行政執行機關成立之初，為符合政府組織再造、行政革新之「小而美」、「小而能」的精神，師法企業化經營理念，屬行經營企業化、知識管理化及流程標準化，運用科學方法簡化行政執行之工作流程，採用「目標管理、績效評比」之管理制度為業務推動方針，建立責任中心制度，將執行成果以具體明確的金額數字客觀呈現，實施「賞罰分明、獎懲公平」的績效評比制度，使得執行人員能良性競爭，善用法律所賦予之執行武器，積極落實執行；同時加強執行人員之專業訓練，重視執行態度，貫徹清廉、效率、親切之核心文化；並講求投資報酬率，以最少成本，獲致最高執行效益，創造勇於任事之機關新文化，有效提升執行效能，樹立政府機關企業化經營之成功典範。</p> <p>師法企業經營理念，積極強化執行效能 執行成果數據量化，客觀明確效能提升 目標管理績效評比，責任中心效益導向 企業思維科學管理，簡化流程智慧行政</p>	<p>法務部行政執行署/概況-執行有愛/效能政府 (https://www.tpk.moj.gov.tw/9903/10065/103347/)、行政執行引進企業化經營之研究(吳俊青行政執行官)</p>

3	行政執行主題簡介	實現公義	<p>行政執行機關專責公法上金錢給付義務之強制執行，是我國首開世界法制之先例，舉凡民眾滯欠稅捐、罰鍰、勞健保費等各類公法債權，經主管機關移送行政執行機關執行者，各分署即依法展開執行，期能有效實現公法債權，貫徹公權力。</p> <p>行政執行機關同時肩負「落實法治、彰顯公義」等重要使命，除了收取、查封、拍賣財產等強制執行措施外，針對惡意隱匿、處分，遂行脫產的惡意欠款大戶，執行同仁更是竭盡所能，善用法律賦予之強制手段，諸如限制住居、核發禁奢命令、獎勵檢舉公告、向法院聲請拘提、管收等執行作為，杜絕義務人投機僥倖心態，以達徵起目的及維護社會公義之目標，更有效促使民眾守法觀念的提升。</p> <p>專責行政強制執行，致力實現公法債權 依法扣押查封拍賣，嚴守正當法律程序 限制住居禁止命令，惡意欠繳嚴禁豪奢 聲請法院拘提管收，維護國家公平正義</p>	<p>法務部行政執行署第1期執行園地 (https://www.tpk.moj.gov.tw/media/6342/4115104655130.pdf?mediaDL=true)</p>
4	行政執行主題簡介	關懷弱勢	<p>行政執行機關除貫徹公法上金錢給付義務之強制執行，亦透過各項革新作為，營造有溫度的執法形象，例如重視執行態度，鼓勵同仁發揮服務熱忱並提升服務品質，確立執行體系「親切」之機關文化，同時秉持「苦民所苦」之同理心以及「執行有愛」之精神，協助弱勢者翻轉人生，成功將「關懷弱勢」納為行政執行機關另一個重要的核心價值，例如透過大幅放寬分期條件等各項寬緩手段，期能協助義務人走出困境、在轄區遇有重大災害時，暫緩強制執行政程序，以緩解災民經濟上壓力；社會福利津貼、補助或社會保險給付依法不予執行或酌留相當款項，保障弱勢者生存權；成立愛心社團，從事公益活動，以具體行動關懷弱勢民眾及義務人。</p> <p>此外，更建立主動轉介通報機制，亦即各分署在執行過程中，如發現義務人因失業、經濟困頓或遭逢變故而無力繳納案款時，能積極與地方政府及公益團體合作，視義務人之具體需求而給予適當之協助，如轉介就業服務中心輔導就業、通報當地社會福利單位提供必要之救助、或身心障礙、低收入戶補助申請、諮詢、辦理愛心捐款及關懷訪視等。</p> <p>重視服務品質熱忱，確立親切執行文化 執行有愛公義無礙，協助弱勢走出困境 重大災害苦民所苦，分期繳納寬緩執行 主動轉介通報機制，積極提供必要援助 愛心捐款公益活動，具體關懷保障人權</p>	<p>法務部行政執行署第1期及第45期執行園地 (https://www.tpk.moj.gov.tw/media/6342/4115104655130.pdf?mediaDL=true、 https://www.tpk.moj.gov.tw/media/20581807/%E7%AC%AC45%E6%9C%9F%E5%9F%B7%E8%A1%8C%E5%9C%92%E5%9C%B0net.pdf?mediaDL=true)</p>

5	行政執行主題簡介	法遵先行	<p>行政執行機關作為公法上金錢給付義務強制執行之專責機關，係確保國家正義實現之最後防線，近年來持續推動「防(拚防疫)拒(拒酒駕)惡(打惡虎)，展(展創新)護(護弱勢)助(助檢偵)」等六大執行專案，開啟執法防護盾，實現公平正義，保障國人生命、財產與健康，默默守護著美麗的臺灣，並秉持「法遵先行，公義便民」之執行理念，嚴格遵守法律規定及依循正當法律程序公正執法，不只是追求績效數字，而是追求法律的遵循，以發揮法遵實質意義，達到教育民眾守法及預防違法之功能。</p> <p>行政執行機關亦積極實踐聯合國反貪腐公約及國家建設行動方案，落實推動校園誠信法遵教育及協助私部門共同預防和打擊貪腐，除持續與轄區大專校院合作法律實務實習課程、國高中生之法學教育課程，甚至自編自繪首創行政執行融合廉潔誠信之法遵教育繪本「拍寶養誠記」，向下扎根教育小學幼童；此外，舉辦學術研討會，強化執行法制國際交流，並就行政執行程序中涉及公私部門合作之業務，邀請不動產估價業者、壽險業者舉辦業務研討會、企業誠信座談會等，深化公私協力對談及跨域實務分享，增進各界對行政執行作業之瞭解及信賴，並透過倡議法令遵循、企業誠信、公開透明及社會責任等核心價值，凝聚社會對於廉潔透明與貪腐零容忍之共識，共同達到法遵先行及守護公義之目標。</p> <p>執行公權堅守正義，恪遵法令正當程序 法律遵循守護公義，誠信守法社會扎根 法學教育實務實習，法遵種子深耕校園 舉辦學術研討會議，執行法制輸出國際 企業誠信跨域座談，透明誠信永續經營 公私部門攜手合作，凝聚廉潔反貪共識</p>	<p>法務部行政執行署112年9月21日新聞稿 (https://www.tpk.moj.gov.tw/9937/10017/1211683/post)</p>
---	----------	------	--	--

6	行政執行主題簡介	公開透明	<p>行政執行機關積極貫徹「科技化的法務部」政策，秉持「科技創新、公開便民、執法效能」的理念，不斷嘗試運用日新月異的創新科技，提升行政執行效能，並致力讓法拍資訊更加公開、透明，提升民眾對法拍的興趣及應買意願，以達到法拍零距離的目標。目前已全面實施「法拍千里眼計畫」，開啟科技化看房、選地新模式，針對空地或無人居住之空屋，民眾可於拍賣網站點選「360度環景圖」觀看法拍物件，突破時空限制，此外，更進一步創新運用「遙控無人機空拍技術」及「VR(虛擬實境)設備」，破除地理環境限制，讓民眾以最簡單便捷之方式觀覽，線上清楚掌握法拍物件外觀及周圍環境，利用智慧科技設備提升法拍透明度的創新作為，突破傳統法拍窠臼，增加民眾競標意願，另利用社群媒體進行法拍現場公開直播，使用「動產拍賣喊價紀錄電子看板」等設備，以即時顯示拍賣現場實況、民眾喊價競買金額，增進法拍程序之公開透明化等措施，均廣獲各界好評。</p> <p>科技化的法務部，提升行政執行力 創新法拍千里眼，科技進化展效能 拍賣網站環景照，突破窠臼促參與 虛擬實境空拍機，觀覽標的新體驗 法拍喊價電子化，資訊公開又透明</p>	<p>法務部行政執行署111年7月5日新聞稿 (https://www.tpk.moj.gov.tw/9937/10017/1181200/post)、 111年12月28日新聞稿 (https://www.tpk.moj.gov.tw/9937/10017/1256078/post)、 112年6月7日新聞稿 (https://www.tpk.moj.gov.tw/9937/10017/1326641/post)、執行園地第35期 (https://www.tpk.moj.gov.tw/media/20499510/%E7%AC%AC35%E6%9C%9F%E5%9F%B7%E8%A1%8C%E5%9C%92%E5%9C%B00310.pdf?mediaDL=true)</p>
7	行政執行主題簡介	數位減碳	<p>行政執行機關為響應政府節能減碳政策及聯合國SDGs永續發展目標，從便民視角延伸提出「數位轉型」及「環保減碳」之行政執行新理念，積極結合各項創新科技以提升為民服務效能，並持續擴大多元繳款環境，例如推廣「虛擬帳號」繳款服務，提供民眾免出門即可數位繳款；並逐步推動業務電子化，如以電子公文方式辦理查封、拍賣、扣押、限制命令等行政執行業務，去行政執行公文卷底，相關檢核項目改由案管系統監控，不僅節省辦公時間和空間，降低機關營運成本，提升行政效率，同時產生實質減紙、減碳效果，與生態共存，讓環境得以永續發展。</p> <p>資訊服務智慧便民，提升效能省時省力 數位繳款便捷迅速，e化執行革新減紙 執行卷宗去卷底化，案管系統監督檢核 數位轉型環保減碳，公共服務永續發展</p>	<p>法務部行政執行署113年2月29日新聞稿 (https://www.tpk.moj.gov.tw/9937/10017/1435733/post)</p>

8	廉政主題簡介	反貪	<p>為了讓全民正確認識貪腐之危害，廉政署暨各級政風機構，擴大社會參與，推動全面性宣導工作，並將廉政倫理概念，推展至學校、社區及私人企業中，致力於凝聚「貪腐零容忍」之全民反貪共識。</p> <p>建立反貪意識，推動社會參與 多元活動型態，活化宣導媒材 公私協力合作，倡導企業誠信 廉潔教育扎根，深植法遵理念 推展廉政倫理，完備反貪網絡 凝聚廉潔共識，共創廉能未來</p>	<p>法務部廉政署/廉政政策/聯合國反貪腐公約專區 (https://www.aac.moj.gov.tw/6398/6436/6438/Nodelist)、法務部廉政署/廉政政策/國家廉政建設行動方案/方案簡介 (https://www.aac.moj.gov.tw/6398/6436/6476/6478/55430/post)、法務部廉政署/防貪業務專區/廉政宣導/社會參與專區 (https://www.aac.moj.gov.tw/6398/6548/1027938/1027940/1028025/post)</p>
9	廉政主題簡介	防貪	<p>為提升民眾對政府的信任度，廉政署暨各級政風機構致力於建構透明課責的公務環境，強化機關公務人員的廉潔觀念，落實風險評估內控稽核，建構防貪防弊機制，以降低貪腐發生的可能性，打造廉潔乾淨的廉能政府。</p> <p>整合廉政網絡，深化行政透明 落實陽光法案，防止利益衝突 風險評估管控，強化防貪機制 研編廉政指引，建構防弊措施 提升民眾信任，打造廉能政府</p>	<p>法務部廉政署/廉政政策/國家廉政建設行動方案/方案簡介 (https://www.aac.moj.gov.tw/6398/6436/6476/6478/55430/post)、法務部廉政署/防貪業務專區 (https://www.aac.moj.gov.tw/6398/6548/Normalnodelist)</p>

10	廉政主題簡介	肅貪	<p>為有效打擊貪腐，廉政署強化整肅貪瀆能量，首創「駐署檢察官」制度，結合全國各級政風機構，積極掌握機關貪瀆線索，透過「期前辦案」模式及現代科學科技，提升貪瀆案件蒐證品質與效能，並嚴守程序正義及基本人權保障，促進民眾之信賴。</p> <p>多元檢舉管道，鼓勵檢舉貪瀆 縝密查察研析，發掘貪瀆不法 駐署檢察官制，有效整合指揮 期前辦案模式，發揮肅貪能量 精緻偵查作為，落實人權保障 有效打擊貪腐，促進民眾信賴</p>	<p>法務部99年9月30日新聞稿 (https://www.ctsp.gov.tw/files/34a5a2f9-0d3f-4188-a37d-baf9cc37ae9e.pdf)</p>
----	--------	----	--	---